

Заједница матичних библиотека Србије
Београд, Скерлићева 1

Извештај о раду за 2020. годину

Делатност Заједнице матичних библиотека Србије

Заједница матичних библиотека Србије је асоцијација добровољно удружених матичних библиотека основана у циљу изграђивања јединственог библиотечко-информационог система, унапређивања остваривања матичних функција и матичности у библиотекарству као и унапређења библиотечко-информационе делатности у библиотекарству у Републици Србији.

Конципирана као на демократским начелима и сарадњи заснован одбор директора, Скупштина Заједнице стара се о остваривању заједничких интереса свих региона у области библиотечко-информационе делатности у које спадају: изградња јединственог библиотечко-информационог система у Србији; унапређивање остваривања матичних функција и матичности у библиотекарству; унапређивање управљања и пословања у библиотекама; израда предлога законских и подзаконских аката из области библиотечко-информационе делатности; координација обједињене набавке публикација; унапређивање статуса библиотека и промоција библиотекарства; примена савремених технологија у библиотекарству; унапређивање положаја књиге и културе читања; сарадња са издавачима и утицај на издавачку политику; остваривање заједничких пројеката у библиотечко-информационој делатности; побољшање материјалног и статусног положаја библиотека и унапређивање пословања библиотека; остваривање међународне и регионалне сарадње.

Због ситуације изазване пандемојом вируса SARS-COV-2, Заједница је у 2020. години од активности остварила само стручно-научни скуп Библионет 2020. Наиме, због проглашеног ванредног стања, а касније по његовом укидању обавезности поштовања мера заштите од ширења заразне болести COVID-19, скуп је у два наврата заказиван, а затим померан на други датум. Коначно, у октобру 2020. Кризни штаб Владе Србије је релаксирао мере заштите, па је тако скуп успешно реализован у овом термину.

У прилогу су дати подаци о Библионету 2020, који су такође достављени и Министарству културе и информисања.

Сарадња и партнерства: креирање нове заједничке визије за библиотеке

У времену брисања граница које је донело глобално умрежавање на свим нивоима, партнерства имају велики потенцијал када је реч о проширивању капацитета библиотека и њиховом изласку из активности које се сматрају традиционалним. Ступањем у различите партнерске односе, библиотеке не само

што ове капацитете шире, већ стичу и нова искуства, повећавају буџете, склапају контакте, како би понудиле више, досегле широку публику и искористиле ресурсе којима располажу на најкориснији начин. Ступање у односе сарадње и партнерства, како већ годинама уназад показује међународна пракса, могуће је између најразноврснијих институција и организација, често оних између којих везе нису упадљиво очигледне. Тако библиотеке данас успешно сарађују са државним органима, другим установама културе, научним и истраживачким сектором, различитим струковним удружењима, али и бизнис сектором, медицинским установама, установама социјалне заштите, предузећима и сл. Ова међусекторска партнерства доносе обострану корист учесницима у процесима, библиотекама омогућавају да остварују сасвим иновативне пројекте и програме, да развијају неочекиване услуге, а понекад и да успоставе дугорочне контакте који доносе одрживост пројектима, а тиме и трајну добробит локалним заједницама.

Посебну врсту партнерстава чине она у која ступају библиотеке међу собом. Иако се овакав вид сарадње сматра уобичајеним и подразумевајућим, током година библиотеке су често сарађивале пре свега на нивоу хијерархијске повезаности, док се хоризонтално умрежавање и ступање у партнерске односе зарад остваривања заједничких пројеката интензивније јавља у новије време и представља додатни квалитет библиотечке мреже. Сарадња са библиотечким струковним удружењима, домаћим и међународним, такође је важан сегмент ове повезаности.

Услед епидемиолошке ситуације изазване пандемијом заразне болести COVID-19, скуп је у два наврата отказиван и поново заказиван. Коначно, у првој недељи октобра, у периоду релаксације мера заштите од ширења вируса које је прописао Кризни штаб и Влада Србије, скуп је успешно реализован, уз поштовање свих мера заштите. Свим учесницима скупа благовремено и детаљно су достављене информације о условима у којима се одржава скуп како би били у могућности да самостално процене безбедност и донесу одлуку о присуствовању. Одређено је лице за примену поштовања мера заштите у аутобусу који је органзовано кренуло из Београда, као и током читавог трајања скупа. Сви простори у којима су се одвијале активности биле су дезинфиковане, а обезбеђена је и социјална дистанца од 1,5-2 м између седишта, док је употреба личне заштитне опреме током читавог трајања скупа била обавезна.

На скупу су представљени радови како из најразвијенијих, тако и из малих општинских библиотека. Квалитет представљених радова био је на високом нивоу, како у садржинском смислу, тако и када је реч о начину његове презентације. Учесници скупа, након дугог трајања тзв. “закључавања“, били су расположени за дискусију, као и за сусрете са колегама. Број учесника скупа, из епидемиолошких разлога, био је контролисан у смислу да је регистрација ове године била обавезна, а укупан број присутних прилагођен расположивим условима у различитим физичким просторима у којима су се реализовале активности. Такође, тенденција је била и да се што већи број пратећих програма реализује на отвореном. Гостовање предавача из иностранства због пандемије и затворених граница према великом броју земаља, као и строжијем режиму путовања који захтева тестирање на присуство вируса, ове године није било могуће, али су емитоване њихове видео поруке, а излагања су одржале колеге из Србије које су као коаутори учествовали у радовима.

Циљ овогодишњег Библионета био је да на једном месту прикупи искуства из Србије која се односе на примере добре праксе, успешне приче и реализоване могућности које се односе на сарадњу и партнерства која библиотеке развијају, чиме би се, као и до сада, утицало на проток идеја међу домаћим библиотекама и буђење енергије за нове пројекте. Тема скупа оцењена је као једна од најинтересантнијих до сада, а представљени радови као

занимљиви и подстицајни због чега се скуп може сматрати врло успешним, а циљ скупа у потпуности оствареним.

Секретар

Драгана Милуновић

ПРЕДСЕДНИК УПРАВНОГ ОДБОРА

Ласло Блашковић